

POSUDEK

oponenta na diplomovou práci

Jméno a příjmení studenta: Alžběta Černá
Téma diplomové práce: Úloha a postavení ženy v antické společnosti a její reflexe u Platóna a Aristotela
Oponent práce: prof. Hogenová

Termín odevzdání posudků (2x): do čtvrtka 10. 5. 2007

(Poznámka 1.: prosíme oponenty, aby do posudku napsali návrh známky, příp. doporučili, na co se má obhajoba zaměřit)

Poznámka 2.: vzhledem k tomu, že studenti mají podle Vnitřních předpisů HTF právo jít k obhajobě i v případě záporných posudků, je bezpředmětné psát v závěru posudku „nedoporučuji k obhajobě“. V tomto případě může pedagog navrhnout známku „4“.
Máme před sebou velmi zajímavou magisterskou práci s názvem „Úloha a postavení ženy v antické společnosti a její reflexe u Platóna a Aristotela,“ jejíž autorkou je kolegyně Alžběta Černá. Na výběru tématu je zřejmá autorčina intence nalézt možnost podstatného srovnávání postoje ženy dnes s dobou, jež je ve filosofické reflexi velmi často pokládána za jednu z nejlepších v celých dějinách. Zatímco Platón a jeho filosofie je základem básnického filosofování, jež je velmi často hlubší než kterékoli jiné, je Aristoteles, bezpochyby také hlubokým myslitelem, ovšem současně zakládajícím badatelské a vědecké postupy ve filosofickém tázání a uvažování. Tento rozdíl je patrný i na autorčině reflexi obou přístupů k dané filosofické otázce, totiž k tomu: jaké bylo postavení žen v této době z hlediska obou filosofů.

Autorka skutečně vychází z pramenné literatury, z děl Platónových a Aristotelových a doplňuje je odkazy ze známých děl současnosti, či nedávné minulosti, jako je např. S.K. Neumann, R. Eislerová, S. Beauvoirová, Foucault a další. Vychází z konceptu Velké matky Země z doby mýtické a přechází do patriarchální doby naprosto logicky a přehledně. Podrobně se zabývá analýzou úlohy ženy v Platónově Ústavě a v Zákonech a Aristotelovou kritikou těchto postojů. Zde se jí podařilo ukázat, jaké bylo skutečné postavení žen v této době. Vysvětluje postavení žen ve společnosti z širších ontologických, gnozeologických a společenských předpokladů. Práce je tedy velmi dobrým základem pro pokračovatele v podobném tématu v budoucnosti. Práce je přehledná, logicky uspořádaná, formálně je dobrá až na některé formální nedostatky. V jádru práce postrádám hlubší ponor do souvislostí žena a společnost, žena a její idea, žena a její usía.

Pro obhajobu navrhuji se soustředit na otázku: Jaký význam měla bohyně Hestia z hlediska domova a rodiny, jaký měly význam vestálky, kterou „mezotes“ mohla zakládat žena v antické rodině v aristotelském podání? Jak bychom mohli interpretovat pomstu Médeinu, jak bychom mohli interpretovat úlohu ženy v postavě a činu Antigony?

Navrhuji hodnocení: **v e l m i d o b ř e**, ovšem u filosofických prací je velmi důležitá i obhajoba, která rozhodne o celkové kvalitě předložené práce.

V Praze dne 21.4. 2007

Prof. PhDr. A. Hogenová, CSc.
